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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1:

Problema A1l (obligatori). — A la loteria de Nadal, el miimero gnanyador de la grossa és un tinic
niimero de 5 xifres. Tots els niimeros tenen la mateixa probabilitat de resuliar guanyadors. Considera
els segiients esdeveniments:

— A: el mimero gnanyador el Nadal de 2025 sera el 00000.

— B: el mimero guanyador el Nadal de 2025 sera el 72480.
— : el mimero gnanyador el Nadal de 2026 sera el 72480.

a) Expressa, amb les teves propies paraules, qué volen dir els dos termes segiients: P(C | B), i
P(AnN B).

Criteris: No penalitzar si s’expressa en termes d’A i B. (Total 1 pt)
Solucid. Tls termes son:

— P(C'| B): Probabilitat que el Nadal de 2026 el niimero guanyador signi el 72480, sabent
que aquest mateix mimero també ha estat el gnanyador el proper Nadal de 2025.

— P(An B): Probabilitat que el mimero guanyador el proper Nadal de 2025 sigui el 00000 i
també signi el 72480.

b) Caleula P(C'| B) i P(AN B).

Criteris: 0.5 pts per cada cileul. Penalitzacié amb -0.25 pts si no es justifica el cileul.
Penalitzacié amb -0.25 pts si es considera 99999 per al nombre de casos totals, 1 penalitzacid
amb -0.5 pts per qualsevol altre valor incorrecte. (Total 1 pt)

Solucid. En el primer cas, els esdeveniments son independents, aixi que, per la llei de Laplace,

# Casos favorables 1

P(C | B) = P(C) = =
(C| B) (©) # Casos totals 100000

= 0.00001.

En el segon cas, els esdeveniments son incompatibles, aixi que P(AN B) = 0.
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Problema 2:

Problema A2. — L'Institut Nacional d'Estadistica (INE) disposa de les dades, per al 2023, sobre
la quantitat d'habitants totals i la quantitat de treballadors per nacionalitat i sexe a Espanya, que son
les segiients:

Espanyols Estrangers Espanyols Estrangers

Homes 206 milions 3.0 milions Homes 1008 milions 1.9 milions

Dones  21.2 milions 3.3 milions Dones 9.6 milions 1.7 milions
Ouantitat d'habitants total. Cantitat de treballadors.

a) Escollint un home a Patzar, quina és la probabilitat que treballi?
Criteris: Penalitzacio amb -0.5 pts si no os justifica ol calenl. (Total 1 pi)

Solucid. Considerem cls esdeveniments segiients:

H: ser home.
T trchallar.

Per la llei de Laplace

# Homes que treballen  10.8+1.9

= (.538
# Homes 2006+ 3

P(T|H) —

b} Escollint un individu a Iatzar, cls esdeveniments “ser dona™ i “treballar” sén independents?

Criteris: (0.25 pts per plantcjar, (.75 pts per calenlar. Penalitzacio amb -(1L.25 pts si no indica
en cap cileul llei de Laplace o casos favorables/casos totals. (Total 1 pL)

Soluetd. Considerem cls esdeveniments segiients:

I ser dona.
T: trchallar.

Per la llei de Laplace, i tenint en compte que hi ha 48.1 milions d’habitants,

P(D) — Do 212483 _ () 50,

# Habalanls 48.1
_ # Trelalladors 100841 9496417 _
P{ﬂ # Hababund: 4H.1 0.459.
_ # Dones breballadones 96417 E
P{ on T:I # HabiLanls -‘;,!i.'l 0.235.

Els esdeveniments no son independents ja que

P(D)-P(T) # P(DNT),
0.509-0.499 +# 0.235.
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Problema 3:

Problema A3, — Després d'una formacidé acadiémica determinada, el temps que tarden cls titulats
a trobar feina ol podem aproximar mitjancant una variable aleatoria X que scgueix una distribueis
normal de mitjana poblacional g desconcguda, 1 desviacio tipica o — 30 dies. Respecte dels 22 titulats
d'ecnguany, ¢l nombre mitji de dies que han tardat a trobar feina ha cstat de 86.

Calenla un interval de confianca per a la mitjana poblacional g amb un nivell de confianca del
B0%.

Criteris: (L5 pt per calenlar =z, 4, 1.5 pt per calenlar U'interval. No penalitzar si s'utilitza ol valor
Z,pa Més proper o interpolat. Penalitzacid amb -0.5 pts si s'otilitza el valor de z, ;4 sense justificar.
Penalitzacio amb -0.25 pts si utilitzen ol valor z,00 — 1.28. Penalitzacié amb -0.25 pts si no s'indica
la formmla de I'interval. Penalitzacid amb -0.25 pts per cada error d’arrodoniment. {Total 2 pt)

Solucié.  Per a un nivell de confianga del 80%, ol nivell de significacid és o — 0.2, Per tant,
o2 — 010§ 2552 — 1.285. Amb les dades de Penunciat (n — 22, £ — 86, ¢ — 30), podem calcular
I'interval demanat com a:

N T T )
(J‘: — .'Z"I,rg r— T4 -"*'ujz . E) = [77.78, ']422}

. Universidad de las Islas Baleares y Jorge Mufoz
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Problema 4:

Part B. Escollin només un problema d’agquesta part (total 3 pt).

Problema Bl. — Considera:

100 1 0 0 1
A=|5 4 1), B=-[0 1 -1], o—|-1
5 31 -5 —3 4 5

a) Es cort que A — B~'7 Es cort que B — A7

Criteris: Penalitzacid amb -01.25 pt si cs respon nomeés a una de les dues qiicstions. Penalitzacio
amb -1 pt si es calenla la inversa amb calenladora. (Total 1 pi)

Solucid.  Per comprovar-ho, les multiplicam:

1 00 1 n o0 100
A-B=15H 4 1}-] 0 1 -1}—={0 1 0j—=L
5 3 1 =5 -3 4 001

Per tant, B-A — I, i podem dir que ambdues ignaltats sén certes: A — B~ i, per tant, B — A7

b} Caleula = tal que Ax — .

Criteris: Penalitzacid amb -1 pt per crrors aillant a 'equacid matricial. Penalitzacid amb -0025
pts per cada error de calenl nnméric. (Total 1 pi)

Solucis. Ens demanen caleular el vector x — (z1,22,73)" tal que

1 00 ) 1
b4 1)-fze}]—1-1
I | ry b

Podem resoldre el problema pel métode de Gauss, perd és més senzill utilitzar I'apartat anterior:

I 1
Ar—v — z—A%Ww — z—Bv — || — | —6
Iy 18

¢} Amb el valor de = de Iapartat anterior, calenla y tal que By — =

Criteris: Penalitzacid amb -1 pt per crrors aillant a lequacid matricial. Penalitzacid amb -00.25
pts per cada error de calenl nnméric. (Total 1 pi)

Solucid. Do non, és més senzill utilitzar els apartats anteriors:

i 1

B'y—x — A-By—Ar — 1-By—v — By—v — y—Av — || — 16

s 7
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Problema 5:

Problema B2. — Por organitzar un csdeveniment social, volem contractar ol transport amb una
cmpresa que ens ofercix antocars 1 minibusos.

Cada antocar t6 una eapacitat de 50 viatgers i €8 un pren de 100 €.
Cada minilnis té una capacitat de 30 viatgers i 6 un pren de 55 €.

Podem contractar tants antocars com vulgnem, i fing a 8 minibusos. Peor limitacions en el nombre de
condnctors, només podem contractar 11 vehicles. 5i volem assegurar ¢l transport per a almenys 450
porsoncs, qnina &s la combinacid més avantatjosa i quin cost t67
Criteris: 0.5 pts per plantejar (0.1 pt/recta). 0.5 pts per indicar la funcid objectin. 1 pt per
tracar les rectes i indicar la regié factible (penalitzar amb -0.5 pts per cada recta incorrectament
tracada). 0.5 pts per caleular els virtoxs (penalitzar amb -0.25 pts per cada vértex incorrocte). 0.5 pts
por calenlar ¢l wirtex corresponent al minim i interpretar-lo. Penalitzacid amb -3 pt si les variables
stn incorrectes. Penalitzacid amb -0.25 pts sl no es deserinen les variables.
(Total 3 pl)

Solueid.  Signin a ¢l nombre d'autocars i b el nombre de minibnsos que contractarem. La funeid
a minimitzar seri f(a,b) — 100a + 55b. D'acord amb I'enunciat,

a > 0, (1) az0,
(2) b>0,

0 < b £ 8 :

a+b < 11 — ¢ (3) b8,

Sla+ 30 = 450, (4) a+b=<11,

(5)

fa 4+ 3b = 45,

Amb aquestes roctes tracam la sogiient regid factible:

QI
e
of (€)
A () »
e -
.-I a/
.'J; d "
4 E‘fr*/
_/." yau Ll
4 4
L 4 (E)
et L
' 8
o/
E
s
a/ A (5)
s/ o/ 8 3 b g 0 s
. /

i (k) oot zal ab dibooedni'b toug b § (000) — 8 (0,€) — K atong alo ooz axoiidv zla o)

dms ) xahdv 1o 0o snob & minim I sup svmedo’z witojdo disand sl tnsnlsvA .(8.0) = D ,(8)

19q zoeudinin @ | #ootus 8 wthetinos & szo{istnnvs #m disenidomoos el sup 1ib o 2H aT8 = (a,8)3
.2 a8 ab vorqg oo
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Problema 6:

Part C. Escollin només un problema d’aguesta part (total 3 pt).

Problema C1. — Considera la funcié f(z) — z* — 32%, per a z € [—1,00).

a) Fes una grafica esqueméatica de la funcié f(x). Caleula o justifica i indica sobre la grafica el valor
de la funcid en cls extrems del domind, cls intervals de ereixement 1 decrcixement, 1 cls méxims
i minims relatius i absoluts.

Criteris: 0.5 pt per indicar cls valors en els extrems del domini. (L5 pt per indicar cls
intervals de creixement /decreixement. (.75 pt per indicar els méixims /minims relatins i absoluts
(penalitzar amb -0.25 pts i no indiguen quins sén cls mixims o minims absoluts). 0.25 pt per
la claredat/correceid de la grafica i cls cixos. (Total 2 pi)

Solucid. El domini és = € [—1,00) per Uenunciat.

En cls cxtrems del domini,

fl=1)=——=-13=3.(-1)% — —4, rlim flx) —IILm - [z —3) — +oo.

Pels intervals de creixement i decreixement, f'(z) — 3z% — 6z, que s’anul-la a

z—10
fllx) =0 — 3.2 (z—-2)=0 — { T—21
Amb el valor de la funcié en els punts d’interés,
-1 - —4
_ﬁﬂ} ) — 0 fl(x) és creixent per a r e (—1,0),
2) — 4 flxr) és decreixent per a =z € (0,2),
lim f(x) — +oo fl(z) és creixent per a z € (2,+o0).
=k )
Per tant, té un mixim relatin, f{0) — 0; un minim relatin, f(2) — —4; ¢l minim absolut s’assoleix
ar——liar—21noté mixim ahsolut.
La grafica demanada és la segiient:
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II. Curso 2024 — 2025. Autores: Universidad de las Islas Baleares y Jorge Mufioz
Comunidad Auténoma de Baleares O] "'- www.apuntesmareaverde.org.es

[
Textos Narea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

) flz)

3

2 Irll

1 III| i
—1ﬂ \\11 2 f 4

b) Sobre la mateixa grafica, traca la recta tangent a la funcié en el punt = — 1. Quin é&s el valor
del sen pendent?

Criteris: (L5 pt per caleular ol pendent, (L5 pt per tracar la recta. (Total 1 pi)

Solucié. FEl sen pendent ve donat per f(1) —3-1* —6-1— —3.

Sobre la grifica, la representacia és

¥ f(z)|
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Problema 7:

Problema C2. — En psicologia, la funcid segiiont modela com les persones valoren recompenscs on
un instant de temps futur, #:

vit) = t€ [0, +oo),

1
(1+n)t
on r 5 una constant positiva, 1 ¢ es mesura en dics.

a) 8i r— 001, qué val la funcié V{t) a t — 507
Criteris: (L5 pt per plantejar, (L5 pt per calenlar. Penalitzacid amb -0L5 pts per crrors de

cilenl. Penalitzacid amb -0.25 pts per cada error d’arrodoniment. (Total 1 pt)
Solucid. g
Vi) = ————= — 0.61.
(50) = T oonm ~ "6

b} Per a quin valor de r, la funcié V(t) val 0.75 a £ — 507

Criteris: (.25 pt per plantejar, 0.75 pt per calenlar. Penalitzacid amb -0.25 pt per cada crror
de caleul. Penalitzacid amb -00.25 pts per cada crror d'arrodoniment. (Total 1 pt)

Solucid. Ens demanen resoldre ¢ per a:

1
0.75 = V({60) — ————
' (50) 1+ r)™
Operant,
150 1 1/50
AN _ _ _ . =
(1+r) 0T — (1+7) (ﬁ) — T (l’l.?ﬁ) —1 — r=0L0058.

c) 5ir— 0.03, a quin valor tendeix la valoracié d'una recompensa en un futur molt Hunyi?

Criteris: (L0 pt per plantejar, 0.5 pt per calenlar. Penalitzacid amb (0.5 pts si no os justifica
el cilenl. (Total 1 pt)

Solucid.  La tendéncia en un futur molt llunya ve donada pel limit d’aquesta funcio quan ¢

tendeix a infinit: 1
I Vit —_ = — =
m V() = im0, [H}I oo

Es a dir, ¢l valor de la recompensa tendeix a zero.
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Problema 8:

Solucion:
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@ TR PRUEBA ACCESO A LA UNIVERSIDAD (PAU) CONVOCATORIA:
de les llles Balears FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
Froves disacis CURSO: 2024 - 2025

i I MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante debera elegir un maximo
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera pagina del triptico, cuales han
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, sélo se corregirdn las 5 preguntas
que se han respondido en primer lugar).
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
Tiempo méximo: 1 horas y 30 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Problema 1:

Solucion:
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Problema 2:

Solucion:
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Problema 3:

Solucion:
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Problema 4:

Solucion:

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il. Curso 2024 — 2025. Autores: Universidad de las Islas Baleares y Jorge Mufioz
Comunidad Auténoma de Baleares / O —_ s ; www.apuntesmareaverde.org.es

e
Textos Narea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:

Solucion:
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Problema 6:

Solucion:
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Problema 7:

Solucion:
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Problema 8:

Solucion:
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